

На Окружной конкурс учебно-исследовательских работ,
посвященных 60-летию Победы в Великой
Отечественной войне 1941 – 1945гг.

АНДЕГ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941 – 1945гг.

Работа ученицы 10 класса

Андегской средней школы

Завьяловой Ирины

Научный руководитель:

Буркова Вера Семеновна

учитель экологии

Адрес: 166713 д. Андег

Архангельской области

Ненецкого автономного округа

Введение: приближается знаменательная дата нашей страны – празднование победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг. Почти 4 года шла великая битва, в которой наша страна победила. Победу ковали не только на фронте, но и в тылу. Благодаря самоотверженному труду тружеников тыла, фронт получал все необходимое, чтобы вести боевые действия против врага. Все дальше уходит в историю героические страницы борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Все меньше и меньше остается людей воевавших и трудившихся в годы войны. У нас в д. Андег уже нет фронтовиков, а из тружеников тыла, которые непосредственно жили и трудились в годы войны, осталось три человека: Лемудкина М.П., Балакина Е.П., Бабилова О.М. Мы молодое поколение мало, что знаем о том, как жила деревня в эти годы. Поэтому я взяла для исследования тему о тружениках тыла д. Андег: «Андег в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945гг.».

Цели исследования: выяснить о жизни жителей д. Андег в годы ВОВ¹ 1941-1945гг. и их вклад в дело победы.

Задачи исследования:

- 1) Ознакомится с материалами музея д.Андег по выбранной мною теме;
- 2) Встретиться с оставшимися в живых тружениками тыла и записать их воспоминания;
- 3) Посетить Окружной государственный архив, найти документы о жизни деревни и колхоза «Север» в годы войны;
- 4) Посетить окружной краеведческий музей, просмотреть окружную газету Нарьяна-Вындер за 1941-1945 гг.;
- 5) Найти воспоминания жителей д. Андег, опубликованные в периодической печати.

Методы исследования:

- 1) Отбор и анализ материала по выбранной теме;
- 2) Работа с архивными материалами Андегского музея и Государственного архива Ненецкого автономного округа (ГНАО);
- 3) Отбор материалов из периодической печати за 1941 – 1945гг. Окружная газета «Нарьяна-Вындер» с 1941 по 1945гг.
- 4) Встретиться с жителями д. Андег: Бабиловой Ольгой Марковной, Кожевиной Александрой Яковлевной, Лемудкиной Марией Петровной; и записать их воспоминания.

Обзор литературы: Основными источниками для исследовательской работы послужили архивные материалы из Государственного архива Ненецкого автономного округа, документы из музея д. Андег и личного архива Бурковой Веры Семеновны, статьи из окружной газеты Нарьяна-Вындер, о жизни колхоза «Север» во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945гг.

В результате моего исследования, мне удалось установить.

«В воскресный день, когда жители д. Андег отдыхали после трудовой недели, - рассказывала жительница Андега, Балакина Евдокия Тимофеевна, – один из учителей принес страшную весть, что началась война».[4]. Созвали экстренное собрание, на котором главный вопрос был - разъяснение выступления по радио Председателя Госком Обороны Сталина И.В.. После длительного обсуждения решили: «... В любую минуту по надобности готовы встать грудью на защиту нашей Родины, клянемся тебе, товарищ Сталин, что мы будем биться до последней капли крови за свою родину землю, за свободу, будем работать так, чтобы дать героической нашей Красной армии больше продуктов, для разгрома обнаглевшего врага. Мы твердо уверены в том, что героической борьбой нашей Красной Армией и фронтом и всего Советского народа – враг будет разбит». [Протокол № 9 общего собрания граждан д. Андег Н-Печорского р-на от 6 июля 1941г.]

22 июня 1941г. была объявлена всеобщая мобилизация лиц, состоящих на военном учете. В списках Куйского сельского совета по д. Андег числится 13 мужчин. 10 глав семей ушло на фронт, а остальные трое к началу войны проходили службу в армии.[3]. В деревне остались мужчины в возрасте от 50 до 60 лет. 6 июля 1941г. из жителей Андега было сформировано добровольное объединение на случай, если немцы нападут на округ. В него входили 30 человек, из них 14 женщин. [2.11].

¹ ВОВ – Великая Отечественная война

В эти труднейшие годы войны возглавляла колхоз «Север» Шарапова Мария Яковлевна. О ней говорили, что Мария Яковлевна – женщина властная, строгая и в то же время добрая. Кожевина Александра Яковлевна вспоминает: «Это была боевая, активная женщина. Она умела разговаривать с людьми, косить на косилке, грести на грабилке, умела поднять народ и готова была вести его за собой». В деревне осталось немного мужчин, в основном все Хабаровы: Александр Игнатьевич, Федор Алексеевич, Иван Михайлович, Михаил Егорович. [Приложение № 3]. Они возглавляли бригады рыбаков, которые рыбачили на дальних рыбацких участках [Приложение №5]. Об этих бригадах постоянно писали в окружной газете Н-В² как об образцовых. О них писали «...Наибольших успехов в рыбодобычи добились рыбаки бригады тов. Хабарова А.И. из колхоза «Север». ... Все должны брать пример с бригады тов. Хабарова А.И.... Рыбаки бригады Хабарова работают дружно, высокопроизводительно. ... Очень хорошо относятся к порученному делу рыбак тов. Никонов из бригады Хабарова. Он не успокаивается на достигнутом, и если рыбы попадает мало, он ищет рыбу сам. Искать рыбу, а не ждать когда рыба придет сама в ловушки, Никонов учит и призывает других рыбаков. ... План второго квартала 1941г. перевыполнен бригадой Хабарова Ф.А. на 254 центнера рыбы. ... Улов бригады тов. Хабарова А.И. за июнь месяц составляет 60 центнеров, вместо 40 по плану. ... Сейчас улов рыбы идет хорошо, за два дня июля выловили 5 центнеров рыбы. ... Каждый рыбак в бригаде Хабарова будет работать за двоих.... Надо так хранить орудия лова, как хранят их в бригаде А.И.Хабарова...». [2]

Хабаров Александр Игнатьевич рассказывал о своей работе на рыбучастке: «Ловили рыбу в основном в Коровинской губе. Ставными неводами да поплавью семужку брали, а в бригаде-то почти все женщины, а то и девушки молодые. Механизации – никакой, всё на ручной гребле. Велика ли бабья сила, однако выдохнули, хотя и лопались кровавые мозоли, но терпели, знали, что на фронте еще труднее».[2.12] Трудно было обрабатывать рыбу прямо на участке: ведь её надо было почистить, замочить и отвезти на пункт приёма рыбы Хобуйка, и опять же на веслах. Главное жильё рыбака – землянка. Самым важным отличием рыбацкого заработка было наличие талонов на муку, сахар, масло. Чем больше рыбы вылавливали, тем больше получали талонов. Все остальные, включая детей, получали норму, но её не хватало, поэтому рыбаки делились своими талонами с населением деревни. Рыбакам надо было постоянно выполнять планы по добычи рыбы, а по возможности их перевыполнять. [Приложение № 1]. [1.4].

В округе постоянно устраивались конкурсы и соревнования по различным отраслям хозяйства. Особенно широко соревнования было организовано в рыболовецких хозяйствах, что способствовало повышению труда рыбаков. По итогам 1944г. из 29 колхозов победили: колхоз «Север» и «Северная звезда» нижепечорского района.[2.11]

Женщины работали на животноводческих фермах. Доярки рассказывали, что в группе было по 16 коров. Все им приходилось делать вручную. До трех раз в день приходилось доить, кормить и поить коров. На одну корову надо было в сутки 8 – 10 литров воды, поэтому в день на всю группу приходилось носить до 160 литров. На ферме было очень холодно, поэтому если корова отелится, то за теленочком приходилось ухаживать, как за ребенком. Летом между дойками ездили на сенокос, а обратно на своих плечах несли траву на ферму.[2.12], [4]. Всего на ферме в 1942г. было 58 лошадей и 75 голов крупно рогатого скота [1.3], а в 1945г. лошадей – 63 и крупно рогатого скота – 85 голов. [1.6]

Так же женщины работали в поле, выращивали картофель и овощи, получая высокие урожан: картофеля – 151ц/га; капусты – 336ц/га; моркови – 158ц/га; турнепса – 160ц/га; репы – 100ц/га и т.д. [2.15]. Это подтверждают архивные данные. [Приложение № 2]. [1.5]. В годы войны округ сам себя полностью обеспечивал овощами и картофелем.

На трудодень в колхозе в 1943г. начисляли 7 руб. 80 коп, 670 граммов картофеля, 500 граммов овощей и 5 килограммов сена. Ни мяса, ни рыбы им не полагалась. В деревенских семьях было очень много детишек, а их надо было кормить. Помимо этого колхозники подписывались на заем в 15 тысяч рублей. Из них 2500 рублей отдали на танковую колонну; подписались на 3300 руб. денежно-вещевой лотереи и собрали подарков для бойцов Красной Армии на 985 руб. [2.11]

На почте в первый год войны работала молоденькая девушка Истомина Ульяна. Она с трудом выдержала один год работы. Почти каждый раз как привозили почту, приходила похоронка. «С

² Н-В – сокращенное название окружной газеты «Нарьяна-Вындер»

каким страхом всегда я шла в дом, где надо вручить похоронку» - рассказывала она Александре Яковлевне. Через год на место Ульяны приехала Тайбарейская Анна, она говорила, что труднее работы не существует, чем носить почту с похоронками. Они как тяжкий груз лежали у неё в сумке. Трудно было доставлять почту из поселка в поселок, из одного рыбучастка в другой. Если не привезёшь почту вовремя без уважительных причин, должна будешь ответить по закону военного времени. Поэтому старались бедные девчухи и женщины доставлять почту в любую погоду, что в мороз, что в метель, что в жару.[4]

Особая роль отводилась культпросветучреждениям, работники которых в деревнях, бригадах оленеводов и рыбаков информировали народ о политических и военных событиях, пропагандировали передовые методы труда, организовывали соревнования в коллективах. Многие производственные коллективы принимали участие в подобных конкурсах под девизом: «Все для фронта! Все для победы!». Большое распространение получили движения стахановцев, ударников и «двухсотников». Заготавливали пушнину, получая высокие результаты. Лучших добытчиков награждали медалями.[2.15]

Трудно во время войны было всем. От взрослого населения до маленьких. Как только ребенок пошел в первый класс, он автоматически становился работником. Летом уходил с матерью на сенокос. Кожевина Александра Яковлевна вспоминает: «... Когда я перешла из 3 класса в 4 кл. меня назначили няней в ясли. Там я проработала 2 года. В детском саду (сюда принимали детей с 3-х лет) была одна няня и в яслях была одна - я, и было у нас 18 детишек. Лето было очень комарное, поэтому мы растянули марлю, как балаган и держали в ней детей. Перед сном всех детишек купали в ванне, куда носили воду из Шарка. Рабочий день у нас начинался в 6 часов, так как в это время мамы уходили на работу, и заканчивался только под вечер. Часов в 9 вечера приезжали последние лодки с сенокоса и мамы забирали детишек. Я труднее работы, чем в яслях в первый год войны, больше не видела. На следующий год д/сад и ясли пересели в другое здание, а это здание освободили под клуб...».[4] В это время заведующей в детские ясли назначили Клавдию Петровну Хабарову, воспитательницей - Нину Никандровну Кашенцеву. Им было всего по 12 лет.[2.11]

Ульяна Апполоновна Истомина [Приложение №7] в своей книге «Из истории колхоза «Север» д.Андег от коллективизации до начала 60-х годов» в первой главе «Годы Великой Отечественной войны» вспоминает: «В лето 1944г. (13 лет) я стала членом рыболовецкой бригады знатного бригадира Ф.А. Хабарова. В поисках рыбы для плана весной бригада по звеньям двинулась на Захаринский берег. Состав звена: бригадир - Федор Алексеевич; Поля Вылка (19 лет), переселенка - Александра Полилова; Толя Хабарова (16 лет) и я (13 лет). Вот это звено и двинулось на карбасе с прицепленной лодкой на поиски богатого рыбой водоема...». На каникулах все дети без исключения помогали взрослым. Главная задача - сушить навагу. Каждый дом от рыбокомбината получал ящик с рыбой, её надо просушить в печах по всем правилам. Просушенную рыбу обратно сдавали на рыбокомбинат, который находился в д. Месино. Дети также помогали взрослым садить и убирать овощи. Недалеко от д. Андег на Нырдии было распаханно большое поле, на котором выращивались картофель, репу, турнепс.[4] Козионова Евдокия Яковлевна вспоминает, что когда началась война, она училась в 6-м классе. С тревогой всегда читали сводки Информбюро. Старались, чем могли помочь взрослым. После окончания 7 класса Евдокия Яковлевна пошла работать в колхоз «Север» в Андеге. Выполняла все работы, которые поручали - работали на сенокосе, рыбачили, возили грузы, разгружала баржи. Работали даром. А вечером, несмотря на усталость, ходили в клуб организовывали танцы и устраивали концерты. Очень любили играть в лапту.[4], [Приложение № 4]

Несмотря на то, что людям было очень тяжело жить, они постоянно отправляли посылки на фронт для солдат и собирали денежные пожертвования. М. Шаламова в газете Н-В писала, что посылки собирались всей деревней. В октябре 1941г. бригада Хабарова А.И. послала в действующую армию в подарок бойцам 7 теплых шапок.[2.6] Хабарова Е.А. сдала новые кальсоны, Саукова Т.К. - шерстяные носки [Приложение № 4], Хабарова Матрена - шерстяной свитер. Сдавая вещи, Матрена сказала: «Пусть эта рубаха прогреет, хотя бы одного солдата и то я рада, что могу быть полезна хоть этим». Хабаров Игнат отдал фуфайку, Хабаров Ив.Иг. - новые валенки, Новоселова С. сдала вязанную рубашку, полотенце и носовые платки, Хабарова А.А. - рубашку вязанную, матрац, полотенце и верхнюю полотняную рубашку и многое другое.[2.5] В сборе этой посылке приняли участие все жители деревни, включая школьников. Патокина А. в

своей статье «Юные патриоты помогают фронту» рассказала, что ребята Андегской школы собрали вещей на сумму 100 рублей.[2.9] В апреле 1942г. вышла статья о юных пионерах Нарыгинской начальной школы. Ученики Никонова Е.П.и Корепанова Т.П. подписались на Государственный Военный заем 1942г. Каждая на 100 рублей и призывают всех последовать их примеру всех пионеров Куйского сельсовета. [2.8]. В архивных документах ГАНАО значится, что от трудящихся школьников по Куйскому сельскому совету поступили теплые вещи для бойцов Красной Армии. На 23.10.1941г. поступило 303 предмета на сумму 6978 руб. 30 коп, на 12.07.1942г. – 729 предметов на сумму 10520руб. 30коп. [1.2]

9 мая 1944г. в окружной газете Н-В вышла статья под названием «От рыбаков и рыбачек...». В статье говорилось: «Андег. Рыбаки и рыбачки колхоза «Север» с большой радостью отдают свои трудовые средства займа своему государству. Шестидесятилетний Хабаров А.А., у которого два сына погибли в боях против немецко-фашистских захватчиков, пожелал приобрести облигаций займа на 500 руб. и всю сумму внес наличными. Рыбак Хабаров М.И. подписался на 1000 руб. из них половину внес наличными, Хабарова К.М. – на 500 руб., из них 300 внесла наличными». Помогать фронту было главной задачей многих жителей Андега.[2.10]

В 1943 – 1945 гг. в округ стали приезжать переселенцы. Ехали вербованные, эвакуированные из мест, где хозяйничали гитлеровцы, переселенцы из средней полосы. В Андег приехало более 40 семей из разных областей Союза: Кировской, Псковской, из Ленинграда, Удмуртии и других мест. Прибывшая семья Семяшкиных из Удмуртии вспоминают, что добирались до Печоры целый месяц на поезде, а до Нарьян-Мара на пароходе. В Нарьян-Маре было много агитаторов, которые агитировали их ехать в свои деревни. Среди переселенцев было много женщин и детей, очень слабых на здоровье. Первое время прибывшие переселенцы в Андеге жили в школе, а потом их начали расселять по домам. Андегчане оказывали всевозможную помощь, делились одеждой, продуктами питания, поддерживали их, как могли. Для переселенцев выделялась ссуда для обзаведения хозяйством. В колхозе выдавали талоны на мануфактуру, так же выделили коров, нетелей, сено, обувь из нерпичьей кожи. Саму кожу давал колхоз, а обувь шил Александр Игнатьевич. После войны многие переселенцы вернулись на свою родину, а некоторые остались в Андеге. Среди них Валентина Павловна Пескишева, Зоя Сергеевна Семяшкина, Е.М.Халиулина и среди них была моя бабушка, Бабикина Ольга Марковна [Приложение № 4]. [2.14]

Моя бабушка родилась в п. Селево Кайский р-н Кировской области. Семья у них была большая, поэтому она с раннего детства работала. Когда началась война, моей бабушке было 16 лет. В это время она работала на строительстве дороги в Кировской области. О начале войны бабушка помнит очень хорошо: «...работали на строительстве дороги на апатитовые рудники, копали ямы вручную, вдруг подошли машины с рудников и стали забирать мужиков. Кто-то все кричал: «Война, война». Мы побросали лопаты в вырытые ямы и побежали в деревню. ... У нас и так была в деревне нищета, а тут еще стали побирать продукты для фронта. Было голодно». Как появилась агитация о переселении в «богатые рыбой, мясом края» бабушка уже не помнит, она помнит лишь то, что их вербовали на консервные заводы города Архангельска. В 1942 г. записались всей семьей на переселение. Перевозили их в теплушках, битком набитых людьми. Какое же было у переселенцев удивление, когда их привезли в Кожву Коми АССР, что на реке Печора. Перегрузили всех на баржи и повезли в низ по реке. Последняя остановка была в деревне Оксина. Поселили кого куда, бабушкиной семье досталась чья-то банька. По желанию в колхозе предложили ехать на рыбучасток, так бабушка начала свою жизнь в округе рыбаком. Её семья не смогла привыкнуть к северному климату и вернулась обратно. А бабушка переехала в рыбацкий поселок Костяной-Нос. А в 1947году поступила работать на пекарню, сначала уборщицей, а потом выучилась на пекаря. В 1961г. бабушка с мужем и 6-рыми детьми была переселена жить в Андег, так как рыбучасток Костяной-Нос был закрыт. Через три года у неё родилась единственная дочь, моя мама. На пекарне в деревне Андег бабушка проработала до выхода на пенсию. О войне вспоминает часто, помнит всех, с кем ей пришлось пересекаться по жизни. [4]

Трудились все, кто мог. Благодаря самоотверженному труду тружеников тыла фронт получал все необходимое для разгрома врага. После окончания войны 1946 – 1947гг. состоялось массовое награждение отличившихся работников округа медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.» и продолжалось по 1950 г. включительно. Всего в округе было награждено 3404 рабочих, служащих и колхозников.[2.15]. По Куйскому сельскому совету было награждено 230 тружеников тыла. [1.1] Внесли свою лепту для победы и андегчане. Родина

высоко оценила подвиг тружеников тыла. В д. Андег медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.» награждены Ф.А. Хабаров, А.И. Хабаров, И.М.Хабаров, А.Т. Хабаров, Т.К. Саукова, А.С. Вылка, У.И. Маслова, И.П.Хабаров, М.М. Хабарова, О.Н. Хабарова, А.Я. Хатанзейская, Е.П. Никонова, А.А. Хабарова, А.И. Смирнова, М.Я. Шарапова, Е.Я. Козионова, Ф.А. Хабарова, М.В. Хабарова.[3] Очень мало тружеников тыла осталось на сегодняшний день [Приложение № 6, 7].

В связи с предстоящим юбилеем, на тружеников тыла деревень Андег и Нарыга поданы списки в Администрацию Ненецкого АО для награждения их юбилейной медалью «60-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.». Всего в списках 10 человек.

Вывод: в результате работы я нашла подтверждение тому, что жители деревни Андег внесли достойный вклад в дело Победы.

ИСТОЧНИКИ.

1. Архивные материалы ГАНАО
- 1.1. Ф.1.Оп.2.Д.148.Л.1, 10об,12.
- 1.2. Ф.55.Оп.1.Д.180.Л.13-37.
- 1.3. Ф.98.Оп.1.Д.22. Л.20
- 1.4. Ф.98.Оп.1.Д.27.Л.78-80.
- 1.5. Ф.98.Оп.1.Д.29.Л.83-86.
- 1.6. Ф.98.Оп.1.Д.31.Л.33-36

ЛИТЕРАТУРА.

- 2) Периодическая печать.
- 2.1. Нарьяна-Вындер от 30 июля 1941г. Каждый рыбак будет работать за двоих. Хабаров Ф.А.
- 2.2. Н-В от 7 августа 1941г. Дорожить каждым часом промыслового времени. Терентьев Н.Н.
- 2.3. Н-В от 8 августа 1941г. Промышляем рыбу, не считаясь со временем. Хабаров Ф.А.
- 2.4. Н-В от 10 августа 1941г. Надо так хранить орудия лова, как их хранят в бригаде А.И. Хабарова. Наволоцкая Л.
- 2.5. Н-В от 21 октября 1941г. Дорогим нашим бойцам. М. Шаламова.
- 2.6. Н-В от 31 октября 1941г. Теплая одежда бойцам РККА.
- 2.7. Н-В от 21 декабря 1941г. Брать пример с бригады Хабарова. Собин.
- 2.8. Н-В от 21 апреля 1942г. Юные пионеры подписываются на заем.
- 2.9. Н-В от 5 мая 1942г. Юные патриоты помогают фронту. Патокина А.
- 2.10. Н-В от 17 мая 1944г. От рыбаков и рыбачек.
- 2.11. Н-В от 7 мая 1989 г. На алтарь Победы. Корепанова Л.
- 2.12. Н-В от 13 июля 1995г. Из цикла победе – 50. В тылу. Буркова В.С.
- 2.13. Н-В от 7 мая 1995г. О земляках, о малой родине, о войне.
- 2.14. Н-В от 17 августа 1995г. По материалам музея деревни Андег. Переселенцы. Буркова В.С.
- 2.15. Н-В от 13 мая 1996г. Как в тылу ковали победу. Хабарова С.
- 3) материалы Андегского музея.
- 4) Воспоминания жителей деревни Андег: Бабиковой Ольги Марковны, Козионовой Евдокии Яковлевны, Лемудкиной Марии Петровны, Кожевиной Александры Яковлевны, Балакиной Евдокии Тимофеевны, Хабарова Александра Васильевича.

ПРИЛОЖЕНИЕ.

- 1) Количество выловленной рыбы бригадами колхоза «Север»
- 2) Урожайность во время ВОВ в колхозе «Север»
- 3) Бригады рыбацких бригад колхоза «Север»
- 4) Женщины труженики тыла
- 5) Бригада рыбаков
- 6) У обелиска 9 мая 1985гг. ветераны тыла
- 7) Землячество Андега.

Приложение №1

Количество выловленной рыбы бригадами колхоза «Север».

Наименование добываемой рыбы	1942г.	1943г.	1944г.	1945г.
Сем. Частиковых	70ц.	131,5ц.	45ц.	94,4ц.
Семга	265ц.	265,5ц.	200ц.	-----
Сиговые	500ц.	525,6ц.	325ц.	196,7ц.
Навага	285ц.	152,6	423ц.	43,8ц.

Приложение № 2

Урожайность в годы ВОВ

Выращиваемая культура	1942г.	1944г.	1945г.
Картофель	240ц.	240ц.	80ц.
Репа	35ц.	-----	60ц.
Турнепс	150ц.	-----	100ц.
Силосные культуры	120ц.	1200ц.	1700ц.